

奮勇查緝墜谷重傷 風雨同舟共度難關

文 / 南區事務大隊助理員 賴思儀

圖 / 南區事務大隊助理員 賴思儀、高雄市專勤隊專員兼分隊長 呂祥鈞、科員 蕭勝芳



祝福高雄市專勤隊科員實全(右)早日康復、期待爽朗的笑容早日重回辦公室!

冒險查緝，墜谷身負重傷

「實全～你在哪裡？」「姜分，拜託…幫我…翻過來，我快不能呼吸了…」本署南區事務大隊高雄市專勤隊分隊長姜亮羽回想起救援科員陳實全的過程仍心有餘悸。實全是該隊的常訓教官，平時注重鍛鍊，身手矯健，經常在查緝行蹤不明外勞的行動中一馬當先，績效卓越，是整個專勤隊乃至南區專勤事務大隊在查緝行動等執法過程中，不可缺少的靈魂人物。

105年11月9日的清晨，實全跟專勤隊同仁們執行查緝勤務，途經嘉義縣梅山鄉山區時，觀察力敏銳的他，一眼就發現路旁茶園有多名行跡可疑外勞在採茶，他立即下車展開追捕，惟因外勞極力抗拒拉扯，不幸摔落近30公尺深的山谷，造成頸椎骨折，脊髓及頭部創傷，大量出血，情況危急。

當地山壁陡峭導致救援極為困難，警消趕赴現場採取垂吊方式，才順利將實全救起，就近送往嘉義市醫院治療，因傷勢嚴重，再轉送高雄市阮綜合醫院緊急進行頸椎手術及頭部縫合創傷，經醫療團隊的悉心診治，實全原判

斷可能全身癱瘓，如今雙手已能逐漸練習握力，但腰部以下仍無知覺，生活無法自理，未來仍須面對漫長且艱辛的醫療及復健路程。

應變協處，全力陪伴家屬

實全的另一半是位全職的家庭主婦，由於專勤隊勤務繁重，她一肩擔起了照顧年邁婆婆與教養孩子的責任，乍聞巨變的她雖然幾乎崩潰昏厥，仍強忍悲傷堅強地處理醫療事宜。另外，兩位貼心孝順的兒子，在準備繁重課業之餘還得自己照顧自己，而且即使僅有一點點空檔，也會到醫院探望爸爸，面對病床上爸爸發出虛弱的聲音，要求他們回家讀書，大兒子懂事的回答說想多陪陪爸爸，濃郁親情讓在場的同事相當感動。

本署面對這起自96年1月2日成立以來，首例同仁因查緝行蹤不明外勞造成重大傷勢的不幸事件，事發第一時間，南區事務大隊在葉俊榮部長、何榮村署長指示下，全力協助醫療及補助各項事宜，大隊並組成工作小組，及時申請各項補助慰問費用，以及協助家屬其他需求。何署長、鐘景琨副署長、南區事務大隊謝文忠大隊長及各級同仁，亦前後相繼赴醫院關心探視。



內政部葉俊榮部長(左2)由本署何榮村署長(左1)陪同，親赴醫院探視實全。



內政部葉俊榮部長(右)為實全太太(左)打氣，希望實全早日度過難關!

此外，內政部葉俊榮部長獲知訊息後持續表示關切，並於105年12月7日親自南下高雄到醫院為實全打氣，並致贈感謝狀，感謝阮綜合醫院阮仲洲董事長、林永上醫師、林伯彥醫師等醫療團隊，悉心照顧內政部的同仁。

另行政院南部聯合服務中心黃義佑執行長亦非常重視，不僅親赴醫院探視，指示衛生福利部、勞動部派駐該中心之同仁全力提供協助，黃執行長並親自協調高雄榮總有關實全神經整復之醫療事宜，讓人覺得上自行政院下至本署專勤隊，就像一個大家庭一樣充滿溫暖。



移民署南區事務大隊謝文忠大隊長(右1)、入出國事務組葛廣薇組長(左2)及同仁前往探視，為實全加油打氣。

過程中有段溫馨的插曲，何署長知道實全有虔誠的傳統信仰，於105年11月16日至雲林縣視察行動服務列車工作時，特別專程到香火鼎盛的北港朝天宮為實全向媽祖祈福，當日並由謝大隊長將平安符及吉祥米轉交給實全。家屬特別把吉祥米煮成粥水讓實全食用，他直說好吃，吃完後換為普通米，實全馬上就察覺味道不同。何署長獲悉此事後，掛念在心，特別在12月3日再次探視實全前，買了一包米親自拿去臺北行天宮的香爐過火，帶至高雄贈與家屬，希望實全的傷勢持續好轉，讓實全及家屬非常感動。

同事情誼，溫暖令人動容

實全平時親切隨和與同事互動密切，工作表現深獲肯定，發生憾事大家都深感不捨，他所任職的高雄市專勤隊同仁於事發翌日後，即先後至醫院協助照料，除瞭解家屬需求並即時協調聯繫外，亦陪伴總是掛心工作的實全，舒緩他不安的情緒。實全即使自己身體不適，仍關懷夥伴安危，遇到晚上至醫院關懷的女性同事，不時催促她早點回去休息；也有同事回到家後，仍掛心實全排痰不順，主動電話聯繫家屬關心是否改善。在醫院協助的陸配看護，不斷提到臺灣的公務機關真有情義，把受傷的同事當作是家人一樣用心協助照護，直問我們是什麼機關，見證了移民署難能可貴的同事情誼。



本署鐘景琨副署長(右2)於事發後，即由南區事務大隊副大隊長廖維元及高雄市專勤隊隊長林清江陪同至加護病房探視實全。

由於實全是家中唯一的經濟支柱，面對傷勢嚴重須負擔龐大的醫療及復健支出，原預估神經修復手術所需費用高達新臺幣百萬元，然而因該用藥係向衛生福利部申請人體試驗，在藥商免費供藥後費用大幅降低，惟面對未來漫長的治療、復健之路，龐大的醫療費健保自付額、病房費差額及看護費用支出仍是一筆沉重的負擔。為發揮同舟共濟、彼此扶持之精神，南區事務大隊及高雄市專勤隊事發當時即發動捐款，解決預繳醫療龐大經費的燃眉之急；另亦取得家屬同意，透過捐予實全個人帳戶或透過慈善團體帳戶(戶名：社團法人臺灣信徹蓮池功德會、銀行帳戶：臺北富邦銀行前鎮分行 012-7369、帳號：736120-002658)再轉交實全方式，擴大至本署各單位自發性捐款，希藉全署上下齊心齊力來當實全及家屬的堅強後盾，讓他能夠早日度過難關，返回工作崗位，繼續為本署效力、為國家打拼。■